



新华通讯社重点报刊

第3827期
总第4793期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 吴明明
零售价每份1元

社评

□快报首席评论员 伍里川

奔赴玉树!当陈光标带着数十台机械绝尘而去的时候,那些关于这个人作不作秀的争议,也同时会淹没在大西北的风沙里。

陈光标所代表的民间力量慷慨赴沙场,留给这个社会的是一种温暖的背影。

这个时代的心胸绝不同于既往:放过个性和品德上的琐屑视角,转而注视社会发展进程中公民的整体作为,这是这个时代最佳状态。

每一次灾害,都是对公民的动员,都需要每个公民拿出力量。陈光标不是一个人在战斗。我们对陈光标的赞誉,是受到了他身后的公民力量的激励。这种力量叫做救援队,叫做志愿者,叫做网民……

美国《时代》周刊在汶川地震的报道中写道:“这里的人民不仅懂得如何哀悼,而且懂得如何给予,中国的‘公民精神’并未缺失”。当时,“中国出现广泛公民社会”也为外媒关注。

灾难,让祖国一次次伤痛;灾难,也在一次次锻造着公民精神。请不要小看民间力量慷慨赴沙场的“节奏感”。在灾害条件下,我们今天面对的诸多困难,完全可以被整齐划一的公民精神所瓦解。在其他领域,其他危机时刻,又何尝不是呢?

有了汶川抗震期间政府与民间组织合作的经验,玉树抗震救灾,迅速开启了一条清晰的全民抗震的路径——国家领导人亲赴灾区指导抗震救灾,各级政府紧急动员救灾力量,而民间救援队伍更是想方设法抢占抗震先机。各负其责,各有呼应。这种全民抗震救灾的大场面,只有在镇定、自信、有序的状态下才能出现。

也正是因了民间力量的齐头并进,“广泛的公民社会”才没有成为一句空洞的评价。

纵然牺牲仍然常见,纵然生命仍然脆弱,纵然那些被军人和百姓抱在手中的心跳渐弱的生命仍然令人扼腕……但是种种欣慰仍时时坚强着中国的心脏。

这一次,被公民精神所鼓舞的民间力量再一次成了政府的好帮手。这种迅速地、自发地动员起来的力量,证明了中国公民社会的推动作用。陈光标的队伍,不过是这一股民间力量的一个部分:青海大地震发生后,各地救援力量展开生命大营救,3000多人救援队伍连夜陆续赶赴灾区,这中间,人们甚至看到了僧侣救人的身影。

灾害突然降临,全方位的考验随之而来。从汶川地震挺过来的中国人突然发现,比之以往,这一次民间力量作出的反应更快、所做的工作更有成效。

14日,笔者采访民政部专家组组长夏学銮先生时,夏先生一句“民间组织应是政府可靠的同盟军”的表述,使我们今天看待玉树救援时加深了见解。

有了汶川抗震期间政府与民间组织合作的经验,玉树抗震救灾,迅速开启了一条清晰的全民抗震的路径——国家领导人亲赴灾区指导抗震救灾,各级政府紧急动员救灾力量,而民间救援队伍更是想方设法抢

占抗震先机。各负其责,各有呼应。这种全民抗震救灾的大场面,只有在镇定、自信、有序的状态下才能出现。

也正是因了民间力量的齐头并进,“广泛的公民社会”才没有成为一句空洞的评价。从玉树地震的发生,到现在,慢慢扫描一个个救援镜头,不难发现,这些镜头下的人们的行动少了几分慌乱,各时各处所展开的救援行动,被一种无法言说的力量所统帅。这其实也是公民社会的力量,在这个力量的主导下,公民精神畅快地释放着。

我们所期待的公民社会,必然是围绕共同利益、目标和价值而形成的非强制的行动团体。我们在玉树抗震救灾过程中所看到的公民行动,把救援生命放到第一位,把各种力量的联合作为优势。截至15日下午2时37分,奔赴玉树震灾区的什邡市安全生产应急救援大队已在玉树挖出11具尸体,救出1名幸存者。汶川地震重灾区什邡以特殊的感恩方式回报社会,这也是公民精神的体现。玉树见

证,“公民精神”再一次直赴前线!

回过头来,汶川大地震过后,关于第一时间要体现救援的专业性,也成为一种务实的探讨。救援的专业性与民间力量的积极性并非天然的矛盾。在努力提高这种专业化程度的同时

时,应最大关切到民间力量的热情,切实保证愿意上前线也可以上前线的民间力量到达“阵地”。不要忘记,全无用处的力量并不存在。救援过后,还要重建家园,即使一个在救援方面不够专业的人也可以派上用场。同时,我们也注意到另一种理性的声音:玉树人民的苦难让国人感同身受,国人想帮助玉树人民解除痛苦的心情可以想象,然而援助玉树人民的方法有多种多样,去灾区当志愿者也许不是唯一和最好的方法。我们可以慷慨解囊,捐钱捐物,做玉树人民最坚强的后盾。

不管怎么说,奔赴玉树这个缺氧的高海拔灾区竭力救援也好,通过捐款献血在后方默默奉献也好,或者围坐在电视机前洒泪祈愿也好,都是一个公民社会在大灾面前应有的反应,虽然,历来的教训也确然悬在头上。那就是,各方力量不顾资源或条件的不足,一窝蜂地争上前线,使应有的秩序被破坏;一些民间组织由于“组军”时的仓促,或者还不是那么训练有素。

但这都不要紧,公民社会的成长就是在磨砺和淬炼中进行的。不要过于计较他们救出了多少人,捐出了多少钱,只要他们在此时,心灵一样的柔软,泪光一样的晶莹,就够了。

滚筒普及……
小天鹅 再掀风暴
1998元 高端滚筒抱回家!

更多促销信息详询卖场小天鹅专柜

天气预报:南京:多云转晴 4℃~17℃ 徐州:晴 4℃~20℃ 连云港:多云转晴 4℃~16℃ 宿迁:多云转晴 3℃~18℃ 淮安:多云转晴 4℃~18℃ 盐城:多云转晴 2℃~15℃ 扬州:多云转晴 4℃~16℃ 泰州:多云转晴 4℃~17℃ 镇江:多云转晴 5℃~17℃ 常州:晴转多云 7℃~16℃ 无锡:阴转多云 4℃~15℃ 苏州:多云转晴 3℃~19℃ 南通:多云转晴 5℃~17℃ 北京:阴转多云 5℃~15℃ 上海:晴 5℃~15℃ 杭州:多云 5℃~15℃ 马鞍山:晴转多云 5℃~17℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

最终解释权归小天鹅公司所有